
最新小学开学安全教育第一课教案(模
板15篇)

中班教案要结合幼儿的认知发展特点和兴趣爱好，设计具有
针对性和趣味性的教学活动。大班教案是指为大班幼儿设计
的一种教学计划和指导材料，用于指导教师进行教学活动。
如何编写一份好的大班教案是每个教师都要思考和掌握的技
巧。以下是小编为大家收集的大班教案范文，供教师参考和
借鉴。

小学开学安全教育第一课教案篇一

1.发觉拥挤的人群向着自己行走的方向拥来时，应该马上避
到一旁，但是不要奔跑，以免摔倒。

2.如果路边有商店、咖啡馆等可以暂时躲避的地方，可以暂
避一时。切记不要逆着人流前进，那样非常容易被推倒在地。

3.若身不由己陷入人群之中，一定要先稳住双脚。切记远离
店铺的玻璃窗，以免因玻璃破碎而被扎伤。

4.遭遇拥挤的人流时，一定不要采用体位前倾或者低重心的
姿势，即便鞋子被踩掉，也不要贸然弯腰提鞋或系鞋带。

5.如有可能，抓住一样坚固牢靠的东西，例如路灯柱之类，
待人群过去后，迅速而镇静地离开现场。

小学开学安全教育第一课教案篇二

教学内容：学习一些用电安全、交通安全、消防安全等日常
安全知识。

一、谈话引入：



同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、
爱护，似乎并不存在什么危险。但是，日常生活中仍然有许
多事情需要备加注意和小心对待，否则很容易发生危险，酿
成事故。

二、教学过程

1、 用电安全

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。
因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

1) 认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

2) 不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

3) 电器使用完毕后应拔掉电源插头。

4) 使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

5) 发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等
物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

2、 安全使用煤气

1) 燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

2) 使用燃气器具(如煤火炉、燃气热水器等)，应充分保证室
内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

3、 游泳时要注意安全

1)、 游泳需要经过体格检查。



2)、 要慎重选择游泳场所，不在水域情况不明的地方游泳，
并有成年人陪伴。

3)、 下水前要做准备运动。

4)、 饱食或者饥饿时，剧烈运动和繁重劳动以后不要游泳。

5)、 水下情况不明时，不要跳水。

6)、 发现有人溺水，不要贸然下水营救，应大声呼唤成年人
前来相助。

4、 交通安全

小学开学安全教育第一课教案篇三

1、学生观察自我带来的食品袋、盒、罐上的图案。

2、讨论并说出自我的观察结果

（1）注册商标

（2）生产日期，保质期

（3）质量安全标志

（4）绿色食品标志（qs）

（5）卫生标志（h）

师总结：食品包装上花花绿绿的图案和文字，我们就叫它食
品包装标志。

延伸：请幼儿将学到的食品卫生知识宣传给自我身边的人，



并在爸爸妈妈的帮忙下学习如何参考以上的知识去购买食品。

小学开学安全教育第一课教案篇四

通过这次主题班会，进一步增强学生的安全意识和自我保护
意识；掌握一些自救自护的本领；珍惜生命，健康成长。

黑板上用彩色粉笔书写“珍惜生命安全第一”八个美术字。

一、谈话引入：

同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、
爱护，似乎不存在什么危险。但是，家庭生活中仍然有许多
事情需要备加注意和小心对待，否则很容易发生危险，酿成
事故。下面就谈谈家居安全要注意什么：

二、家居安全

1、用电安全

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。
因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

1）认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

2）不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

3）电器使用完毕后应拔掉电源插头。

4）使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

5）发现有人触电要设法及时关断电源；或者用干燥的木棍等
物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。



2、安全使用煤气

1）燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

2）使用燃气器具（如煤气炉、燃气热水器等），应充分保证
室内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

三、交通安全

1、行走时怎样注意交通安全

1）在道路上行走，要走人行道，没有人行道的道路，要靠路
边行走。

2）集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

3）在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与
机动车辆争道抢行。

4）穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯停”。

2、骑自行车要在非机动车道上靠右边行驶，未满十二岁的儿
童不准骑自行车上街。

交通安全：全国平均每天发生交通事故1600起，死亡257人，
受伤1147人，直接经济损失731万。真是令人痛心。提醒学生
们要特别注意交通安全，上放学时一定要遵守交通规则，过
马路时要提高警惕，注意来往的车辆。及时消除交通隐患。

四、游泳时要注意安全

1、游泳需要经过体格检查。

2、要慎重选择游泳场所。



3、下水前要做准备运动。

4、饱食或者饥饿时，剧烈运动和繁重劳动以后不要游泳。

5、水下情况不明时，不要跳水。

6、发现有人溺水，不要贸然下水营救，应大声呼唤成年人前
来相助。

五、校园内应注意的安全

防火：学校是人群密集的地方，防火是学校安全的重要问题，

1）禁止在校园内玩火、放炮。

2）上实验课要注意老师的要求，不要随意乱动药品。

3）定期检查防火设施发现损坏应立即修复。希望大家能齐抓
共管。共同参与到校园安全防范的活动中来。

防盗：保管好个人财务。不在教室上课时或下课期间要锁好
门窗。坚决杜绝外来陌生人员进入校园。在外乘车或外出期
间要看管好自己的钱财，对可疑人员要提高警惕，加强防范
意识，发现盗窃事件即时报警。

防校园暴力：同学之间要和睦相处，互帮互助，团结友爱。
若存在分歧、矛盾要及时沟通化解，不要心存怨恨。若发现
对方寻衅滋事应及时向有关老师反映情况，寻求学校的帮助。

六、食品卫生安全：外出购物时一定要检查购买食品是否存
有质量问题，对来路不明有卫生问题的食品不要购买，发现
有质量问题的食品要及时上报，饮食后如有不适及时就诊。

七、体育运动安全：在体育运动中一定要做好准备活动，听
从体育教师的安排和调度，不可私自活动或打闹。老师讲解



动作要领时要认真听讲，在做有一定难度的动作时要学会自
我保护，加强保护意识。在做器械运动时要检查好器械是否
存有安全隐患问题。

八、发生火灾怎么办

1、要打火警电话119报警，报警时要向消防部门讲清着火的
地点，还要讲清什么物品着火，火势怎么样。

2、一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法离
开火场。

3、逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用湿
衣物包裹身体。

小学开学安全教育第一课教案篇五

教师发现有一部分的小朋友每一天爸爸妈妈接你的时候，都
要在学校门口买一些零食吃，可是那些食品其实是很不卫生
的，还有可能导致人死亡（告诉幼儿陕西省五名学生在学校
门前买零食吃后中毒，一人抢救无效死亡的消息）。为了不
让以上的事例发生在我们身上，会买食品是很重要的。

小学开学安全教育第一课教案篇六

独自在家安全常识

教学目的;让孩子学会独自在家的安全常识，学会保护自己

教学过程：

1、情境导入

2、老师和学生提前准备好陌生人来敲门的场景



3、让学生讨论，如何应付何种情况4、总结我们独自在家时，
应及时把门锁好，如果听到有人敲门，要通过门镜辨认来人。
对不认识的人，不管他有什么理由，也不管他是什么身份，
都不要给他开门。而且可以像父母在家一样，喊爸爸妈妈，
说有不认识的人来敲门，把坏人吓跑。

(1)有的坏人冒充邮递员、推销员、检修工人等，骗开了门，
入室抢劫或作其他坏事。

同时要留心观察，记住陌生人的身高、面相、衣着等，以便
必要时报警。也可以给父母、邻居、居委会或派出所打电话。

(2)如果来人声称是你父母的同事，并能叫出你的名字和你父
母的名字，也要提高警惕，不能开门，但可以问他有什么事，
记下来打电话告诉父母。

(3)如遇到坏人以各种理由闯入家中，要在保证人身安全的情
况下，与坏人斗智斗勇。

如将自己的屋门反锁后，迅速用电话报案，要注意说清楚自
己的'详细地址;也可用计将坏人吓跑，但要记住坏人的身高、
外貌特征，并迅速报案。一定记住不要与坏人硬拼，要注意
保护自己的生命及人身安全。2、保管好钥匙教学目标：

知道家庭安全要保管好房门钥匙的道理，养成保管好钥匙的
习惯。

教学准备：

挂图一幅，房门钥匙一把。

教学重点：

使学生知道要注意家庭安全，必须保管好房门钥匙。



教学难点：

养成保管好钥匙的习惯。

教学过程：

1、引导学生看课文插图，再让学生说说为什么要保管好房门
钥匙?怎样保管好钥匙?

2、组织学生讨论平时应该如何注意家庭安全，为什么不能随
便乱扔、乱放房门钥匙，也不能把钥匙交给陌生人。

说说自己平时是怎么保管钥匙的。

3、组织学生做保管好钥匙的情景表演：

一个小朋友在玩耍时乱扔房门钥匙，结果回不了家了;另一个
脖子上挂着钥匙的小朋友帮助一位丢失钥匙的小伙伴找回了
钥匙，他告诉小伙伴今后一定要保管好钥匙，不要乱丢乱放。

4、小结。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档



小学开学安全教育第一课教案篇七

俗话说“水火无情”，是说水灾火灾给人类生命和财产造成
不可估量的损失，让我们没有安全感。那么，类似的灾害可
不可以预防?如果灾难发生了，能不能采取有效的自救应急措
施，把灾难降低到最小程度?答案是肯定的。我们安全教育课，
就是让同学们了解一些安全常识，学会一些应急自救措施，
最大程度地保护生命和财产安全，树立安全意识，以预防为
主，拒灾难于千里之外。

一、课前准备:

场地：安全教育教室,按60人设计,每组12人,共分5组。

工具材料：15个灭火器，20个火警和交通标志牌，安全教育
喷绘牌若干，1.7米高特制跳台一个。

二、安全指导：

1、遵守课堂秩序，听从老师指挥。

2、演练中严格按照程序操作，互相保护。

3、高楼逃生演练时，一定要求系好安全带。

三、活动组织：

(一)三警电话：

中小学生遇到灾难发生时，不提倡当英雄，应以安全自救为
主;自救的方法有：逃跑、呼喊、烟火求救、报警、野外求救
字样sos等。

三警电话：110、119、120



三警电话接通后，应讲清地点、案情或灾害事故情况等，如
歹徒正在行凶，应注意自身安全。火警或急救应在路口引导
消防车和救护车。

教法、学法：

通过三警电话的学习，使学生了解110、119、120报警电话是
特种专用电话，让学生认识到拨打三警电话戏耍取乐的严重
后果。

(二)防火安全常识与应急训练：

1、野外火灾事故预防：

(1)不在草木繁茂的山林用火;

(2)上山扫墓时应注意防火;

(3)不乱扔烟头;

(4)不乱扔矿泉水瓶;

(5)燃放鞭炮应注意防火。

2、家庭防火：

(1)家中不放置易燃易爆危险品;

(2)家庭装修应使用不燃性材料或经阻燃处理的材料;

(3)保持室内过道、楼梯畅通;

(4)家庭用电、用气、驱蚊等注意防火;

(5)家庭应自备灭火器，并掌握使用方法。



3、公共场所和高楼预防火灾：

(1)公共场所和高楼应制订防火逃生方案，并进行演练;

(2)防止人为纵火;

(3)安全通道应保持畅通;

(4)高楼各层应有消防设备和逃生器材。

教法、学法：

采用分组讨论方法，让学生了解野外、家庭、高楼和公共场
所应如何预防火灾。

4、火灾应急常识：

(1)灭火的方法：

火焰初起时应用灭火器、沙土、湿毯子等物品覆盖灭火;

电器、油等着火不可直接用水灭火。

(2)灭火器的使用方法(小型干粉abc灭火器)：

a、适用范围：油、电子仪器、文物、图书等物品的初起火灾;

b、使用方法：

应距离燃烧物5米处放置好灭火器，拔出保险销，一手在上一
手在下，将喷嘴对准火源处，握住开启手柄喷干粉灭火。

c、灭火器的使用方法训练：每名学生按使用方法实际操作训
练一次。



5、火场逃生训练：

(1)火场逃生的方法：

a、火灾初起时，可披上湿衣服、湿毛毯等低姿势冲出火场;

b、出现浓烟时，应用湿毛巾捂住嘴鼻逃生;

c、衣服着火可撕脱衣服，用手或物体扑打;也可倒地打滚灭
火;

d、高楼发生火灾时应走安全通道，不可乘坐电梯;

e、大火风筝;封住安全通道时，可用绳子、窗帘、床单等物系
成长绳往楼下逃生;

g、烟气从门缝进入时，可将湿毛巾湿衣服、湿毛毯等物品挡
好;

h、楼下着火也可到楼顶避火、求救。

(2)火场逃生训练：

a、模拟火场逃生训练：用舞台发烟器发出烟雾，学生用湿毛
巾捂住嘴鼻进入安全通道逃生。

b、楼上绳索逃生训练：在消防训练塔下铺好保护垫，学生登
上消防训练塔，让学生在消防训练塔上系好安全带后，手脚
并用，从楼上向楼下逃生训练。

(3)学生分小组竞赛。

教法、学法：



这部分内容采用演示法、实践操作法，通过学习，掌握火灾
应急常识并能在火场自救逃生。在演练过程中提高学生的心
理素质，培养合作精神。

6、火灾应急“十要”

(1)要早扑火

(2)要早抱警

(3)要先扑火，后搬财物

(4)要沉着冷静

(5)要仔细判断,果敢决策

(6)要注意邻室起火

(7)要掌握正确的逃生要领

(8)要屏住呼吸

(9)要掩口鼻

(10)要隔离烟火

(三)交通安全常识：

1、交通安全标志的识别：学习20种交通安全标志，然后分小
组进行竞赛。

2、交通安全十项注意：

(1)遵守交通规则;



(2)行人应走斑马线、天桥、地下通道等;

(3)乘车应系好安全带，关好车门，车停止后从车的右侧车门
下车;

(4)乘车时不把手、头伸出车体外，不往车外抛物、吐痰等;

(5)不乘坐无牌、无证或破旧老化的车、船等;

(6)不进入交通管制区;

(7)乘车时应尊老爱幼

(8)乘坐飞机、火车、汽车、轮船、轨道机车等要听从管理人
员的指挥和

小学开学安全教育第一课教案篇八

为进一步加强我校学生暑期安全教育和学生校外安全管理工
作，坚决防范学生意外事故发生，近日，土城小学以班级为
单位组织开展了全校性暑假前安全教育课，共同学习了暑期
安全注意事项，安全教育内容包括：防溺水、防诈骗、交通
安全、饮食卫生、防雷电、防山洪等。

在课间集会上，值周老师对每个班级进行安全教育检查，组
织学生进行防溺水知识竞赛，加深学生对防溺水知识的了解。

学校还开展“防溺水家访”教育活动。这次“防溺水家访”
教育活动突出“三个重点”：重点之一是对家住“三边”的
学生即水库边、河边、塘堰边的学生进行“防溺水家访”，
与家长合力管好学生的暑假安全；重点之二是对留守学生
的“防溺水家访”，与托管人沟通管理好学生的暑假安全；
重点之三是对难管学生的“防溺水家访”，对难管学生天天
敲响安全警钟。



学校还给每一位学生家长发了《致家长的一封信》，详细介
绍了暑期安全注意事项和细则，让家长能够按照暑期安全管
理相关要求，有效的监护孩子，教育孩子遵守《暑期安全保
证书》的承诺，确保孩子平安、快乐的度过暑期。

小学开学安全教育第一课教案篇九

1、 充分认识安全工作的重要意义。

2、 在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通安全等。

3、 进行预防灾害，防肺结核的教育。

一、 导入：

列举出生活中的安全事例。

二、 安全工作的重要性

1、公路上的交通事故时有发生，是因为安全意识不强。

2、 班级举例

学校发生的事故及后果。

3、 国家、政府狠抓安全教育工作。

4、 目前学校抓的几项工作。

三、 小学生应注意安全的地方：

1、 学生讨论。

2、 集体归纳。



(1)人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，不
爬树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与社
会上不三不四的人交往，特别是吸毒者，课外不玩火，不玩
火。

(2)交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，交
叉路口要注意行人车辆，骑自行车宁慢勿快，上、下坡要下
车，通过公路要做到一停二看三通过。

(3) 财产安全，保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷
盗、敲诈等应向老师及时反映或报警。

(4) 饮食安全，不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的
鸡肉、猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。

四、安全教育总结

新学期开学以来，为提高年级全体学生的安全意识和自护自
救能力，预防和杜绝各类事故的发生，我积极采取有效措施，
认真上好新学期第一堂安全课：在开学第一天对学生进行安
全教育。

安全教育内容紧扣学生实际，主要从以下三方面展开教育：

一是教育学生时刻注意交通安全，平时外出严格遵守交通规
则，不乘坐无安全保障的.黑车、病车等。

二是教育学生谨防发生在身边的伤害事故，用血淋淋的事例
教育学生平时严格遵守《守则》《规范》，远离学生伤害事
故。

三是教育学生做好个人卫生，严防水痘、腮腺炎等春季传染
病的发生，若有发烧症状的及时自觉就医等。



小学开学安全教育第一课教案篇十

班会目的：透过开展以“珍爱生命，安全第一”为主题的安
全知识教育班会，增强学生的假期安全意识，学会一些安全
知识，到达用心预防危险的发生并提高学生自我保护的潜力。

转瞬间今年的暑假已经到来，为了我们的安全、健康、愉快
的渡过这个较长的假期，我们班针对学生的活动特点和社会
形势，特搜集了部分学生安全教育和管理的知识，期望和学
校共同做好学生假期的安全防范教育和管理。

一、防学生溺水。

溺水是假期安全事故的高发期，我们对我们班级同学进行了
防溺水知识的教育。天气慢慢热了起来，我国每年总会有中
小学生溺水事故发生，学生的父母悲痛欲绝的哭泣声，让人
们心痛不已。20xx年6月9日，仅一天的时间，我国就有16名学
生溺水身亡，惨痛的教训务必引起我们足够的重视。我教会
了他们必须的防溺水自救知识，如抽筋、受伤时的救护或同
伴溺水的救护等但同时也强烈要求学生务必做到以下几点：

1、坚决不到户外有水的地方游泳或玩耍

2、遇到有人溺水要快速呼喊成年人，不能独自救援。

3、要对防溺水安全有足够的认识，即使有家长陪同时也要注
意游泳安全，防止意外事故。

二、防交通事故。

如今机动车辆增多，交通事故频发，我们在校生对交通安全
形势并不必须了解，在假期从行路、过马路（十字路口）、
骑车、乘车、下车等方面学习常识教育。



１、遵守道路交通法规，树立道路交通安全意识。

2、行路时遵守道路交通规则，不翻越栏杆，不在道路上开展
娱乐、游戏活动，更不能扒车、强行拦车或朝车上扔石子、
翻越、倚坐道路隔离设施等。横过公路、铁路时，要“一站
二看”确认安全后快速透过。

3、骑自行车时应在非机动车道内顺序行驶，无非机动车道的，
应靠路右侧行驶。不超速、逆向行驶，更不能追逐骑车、脱
把骑车。

4、不乘坐非营运车辆和营运超员车辆，乘车时，头、手不能
伸出车窗外，以免发生意外，下车时应确认无车辆来往后再
离开。

三、防暴力伤害。

假期中我们接触社会的机会增多，各类社会治安和违法行为
就可能出现，为此，应加以重视。

1、正确认识遇到的人和事，明辨是非，提高预防各种侵害的
警惕性，消除对危险的麻痹和侥幸心理。树立自我防范意识，
学会正确的.报警、求助，在遇到异常状况时，不意气用事，
能够冷静、机智、勇敢地去应付。

2、不参加打架斗殴、绑架勒索等违法活动，不到歌舞厅、酒
吧等娱乐场所。

四、防中暑。

中暑一般表现为头昏、头痛、恶心、口渴、大汗、全身疲乏、
心慌、胸闷、面色潮红等症状，或出现面色苍白、四肢湿冷、
血压下降、脉搏增快的虚脱症状。重者可表现为高热，体温
超过41℃、无汗，意识障碍，手足抽搐，甚至出现休克、心



力衰竭、肺水肿和脑水肿等。预防中暑的措施：

1、不要长时间暴露在烈日下；不要把温度调得过低，室内外
温差太大易加重中暑；在室外活动时尽量多饮一些水等等。

2、一旦出现上述症状，应立即到时阴凉通风处休息，补充清
凉含盐饮料；重者送医院抢救。

五、防拐骗。

1、不吃陌生人给的东西，不轻信陌生人说的话或答应给的种
种好处，与非直系亲友外出必须要征得家长同意。

2、不与陌生人网上视频，不要告诉对方自己的家庭住址，不
与对方电话联系，不与对方相约会面，谨防上当受骗。

3、在受到伤害时的应急自救办法和机智求助报警潜力。

除了以上的安全教育外，还有在用电、用火、体育活动、安
全自救等方面的安全知识，我们相信，在我们学校的教育和
关注下，我们必须会有一个安全进步的假期！

小学开学安全教育第一课教案篇十一

班会背景：

随着校园安全事件的不断发生，学生安全成为学校的头等大
事。而让学生树立强烈的安全意识、防范意识，掌握基本的
校园安全常识，体会个体生命成长的不容易，真正认识到生
命的价值，是防止学生生命受到伤害的根本之举。为此，我
决定召开一节有关“生命”的主题班会。

班会目的：



1、掌握基本的校园安全常识，增强学生安全防范意识。

2、懂得敬畏生命，激发学生对个体生命进行思考。

班会准备：

多媒体课件、每位学生小时候的照片、搜集相关材料

班会过程：

一、组织课堂

学生听音乐进教室，营造宽松的环境。

二、出示题目《敬畏生命》：

师：说说你理解的“敬畏”是什么意思？学生个别发言。师
小结：敬畏：敬重害怕，是对生命一种深层次的尊重。

三、讲讲照片背后的故事

师：为什么我们需要对生命心存敬畏？学生讨论发言。在此
基础上，引导学生具体感受：算算从出生到现在，花了父母
多少钱？讲讲照片背后的故事，体会自己生命成长过程中父
母的付出。

四、生命之脆弱：讲讲你亲身经历或亲眼目睹的安全事故
（事件），你的感受是什么？

师结：在这些事故（事件）面前，生命真的是太脆弱了。所
以，同学们必须要有防范意识、掌握基本的安全常识。

五、防患于未然：

学生主持：讨论校园生活中存在哪些安全隐患？



分四个方面：上下楼梯；宿舍安全；体育运动安全；饮食安
全。

小结：齐诵安全歌：

（一）、上下楼梯歌：上下楼梯靠右走，不滑栏杆不推搡，
走廊转角藏危险，追逐打闹出意外，遵守规则除隐患，安全
时刻记心间。

（二）、宿舍安全歌：宿舍规则严遵守，电器蜡烛不能用，
火魔凶险太可怕。睡上铺莫马虎，梦醒时刻要当心，熄灯铃
后安静睡，充足睡眠精神好。

（三）、体育运动歌：体育器材练身体正确使用保平安。足
球、篮球忌强进，避免碰撞受伤害，不循规则图乐趣，出事
方悔已经晚。突发事件须报告，及时处理效果好。有疾病、
早报告，适量运动少跑跳。

（四）、饮食安全歌：病从口入要记牢，购买食品要注意；
不洁食品莫入口，肚子遭罪又花钱，重三餐不偏食，零食少
吃身体好。句成千词上万，安全大事重泰山，学会保护与防
范，安全人生最灿烂，安全人生最、灿、烂。

六、生命中的风雨彩虹：

学生根据自己的观点，展开辩论。

七、写写本节课的收获。

八、班主任寄语：敬畏生命，健康成长！

小学开学安全教育第一课教案篇十二

1、在马路上行走或骑车，都必须自觉遵守交通规则。走路要



走人行道，骑自行车要走非机动车道，横穿马路要看清信号
灯，绿灯行、红灯停，黄灯亮时，不准车辆、行人通行，但
已超过停止线的车辆和行人，可以继续通行。

2、不要在马路上追逐打闹，不要追车、扒车、强行拦车。

3、12岁以下的小学生不准骑自行车上路。自行车的车铃、车
闸必须齐全有效。骑车不要带人，不要三五成群并肩而行，
也不要聊天、勾肩搭背，更不能追逐或曲线骑行。

4、不乘坐无牌、无营运证、超载的车辆。

5、乘坐校车或其他车辆听从安排，行驶中，不要将头、手、
身体伸出窗外。

1、手工课、美术课要求使用刀、剪、针、锤等工具时，才能
将其带到学校，否则，这些工具不能随身带进学校。若使用，
须经老师同意方可拿取，并在老师的监督下使用，用完后立
即放回原处。在课堂上使用这些工具时要小心谨慎，防止划
伤、刺伤自己或前后的同学。

2、一旦被划伤，伤口容易发生感染，应视伤口的污染、深浅
程度仔细处理，必要时要注射破伤风抗毒素针。

3、参加集体劳动，一定要遵守纪律、服从管理、听从指挥。
要事先了解该项劳动的安全常识，未经老师允许不得进入危
险部位。不接触有毒有害物质，如硫酸、农药等，不随便触
摸、玩弄电器及开关等。

4、化学药品溅入眼睛时，应用专用冲洗眼睛的水及时冲洗，
并要采取其他的急救措施。

5、课间活动不要做危险的游戏，观看别人进行体育活动，要
注意自己的位置是否安全，避免飞来的篮球、足球等伤及自



己。

1、不要将火柴、打火机当作玩具，也不要烧东西玩。

2、夏天点蚊香时，注意不要靠近窗帘、蚊帐、床单等可燃物，
以免夜晚风吹动时，使这些可燃物飘到蚊香火头上。

3、现代家庭中，家用电器种类很多，少年儿童必须在家长的
指导下正确使用。低年级学生应避免单独使用这些电器，家
庭中不能超负荷用电，不能乱接电线，以免引起电线短路甚
至火灾。

4、常见的灭火方法：用水灭火用东西盖住灭火用沙灭火。

1、不要用手、金属物或铅笔芯等东西去拨弄开关，也不要把
它们插到插座孔里。喝水或饮料时不要在插座附近喝，以免
水或饮料洒到插孔里，造成电器短路，着火。

2、在户外玩耍时，要远离高压输电设备及配电室之类的地方。
不要在高压线附近放风筝，不要到配电室中去玩。

3、房子周围有许多电线，不要在电线上面搭挂、晾晒衣物，
以免发生危险。

4、发现有人触电，在救助触电者时，首先要切断电源。在切
断电源之前，千万不要用手去拉触电者，否则救助者也会触
电。

5、如果无法切断电源，救助者要穿上绝缘胶鞋，或带上绝缘
手套，或站在干燥的木板上，用干燥的木棍、竹竿等去挑开
触电者身上的电线。

6、小学生因为人小，无法对触电实施救护，应该及早地叫大
人来处理，并打“120”急救电话，让医生来救护。



1、游泳应在有安全保障的游泳区内进行。严禁在非游泳区内
游泳。非游泳区或水流湍急，或水下杂草丛生，或水底地形
复杂，是非常危险的。

2、参加游泳的人必须身体健康，有下列疾病的同学不能参加
游泳：心脏病、高血压、癫痫、严重关节炎等。

3、小学生参加游泳应结伴集体活动，由大人带领，不可单独
游泳。游泳时间不宜过长，每20-30分钟应上岸休息一会儿，
每一次游泳的时间不应超过2小时。

4、小学生不宜在太凉的水中游泳，如感觉水温与体温相差较
大，应慢慢入水，边走边搓身体，慢慢适应。

5、下水前应做全身运动，充分活动关节，放松肌肉，以免下
水后发生抽筋、扭伤等事故。

1、在家遇生人，不要轻易开门。如不速之客来访时，要先查
明身份再开门。如果不能确定身份，就打电话向父母询问，
或求助邻居。

2、没有家长或老师的'安排，不要接受陌生人的邀请去看展
览、拍电影、做广告等，更不能到陌生人家里去玩。

3、如果在路上遭坏人抢劫，不要冒失地与他硬拼，可先把随
身带的钱物给他，并尽量记清坏人的身材、面貌、口音和衣
着特征，争取安全脱身，然后迅速报案。

4、如果遭坏人绑架，要沉着冷静。要发挥自己的聪明才智，
先保护自己不受伤害，再想办法给家人或警方报信，还可以
在沿途抛下书包里的文具，书籍以及随身所穿的鞋、帽等，
给家人或警方留下线索。

1.防磕碰。目前大多数教室空间比较狭小，又置放了许多桌



椅、饮水机等用品，所以不应在教室中追逐、打闹，做剧烈
的运动和游戏，防止磕碰受伤。

2.防滑、防摔。教室地板比较光滑的，要注意防止滑倒受伤;
需要登高打扫卫生、取放物品时，要请他人加以保护，注意
防止摔伤。

3.禁止在楼道内游戏、追逐打闹防止发生意外。

3.防坠落。无论教室是否处于高层，都不要将身体探出阳台
或者窗外，谨防不慎发生坠楼的危险。

4.防挤压。教室的门、窗户在开关时容易压到手，也应当处
处小心，要轻轻地开关门窗，还先留意会不会夹到他人的手。

5.防火灾。不带打火机、火柴、烟花爆竹、小鞭炮等危险物
品进校园，杜绝玩火等行为。

小学开学安全教育第一课教案篇十三

1、增强安全意识，时时处处树立“安全第一”思想，加强安
全教育。

2、认真吸取安全事故血的教训，树立自我防范和保护意识。

提高学生的`安全意识。

搜集一些小学生安全事故的资料。

一、导入。

同学们，从今天开始我们就是小学生了。新学期开始了，安
全将时时刻刻伴随着我们学习和健康成长。为了大家的安全，
使安全伴我们成长。我们呢今天来学习一些安全知识。



二、教师讲解近几年来一些地方发生的小学生安全事故。学
生们发表自己的观点，说一说，为什们会造成这样的后果。

三、为了大家的安全，为了使大家能够健健康康地成长，老
师希望你们能够做到这些：

1、严禁学生擅自下河、池、水库等危险水域游泳（游玩），
洗澡、钓鱼等。

2、严禁到高速路施工场地或危险楼房、地段、桥梁、游玩、
逗留。

3。注意户外活动安全，确保学生不在危险地带玩耍，不做危
险游戏，不私自外出游玩。

4、不准攀爬电杆、树木、楼房栏杆、不翻越围墙、不上楼顶
嘻闹。

5、交通安全。自觉遵守交通规则，不准骑自行车上路，不攀
爬车辆，不在铁路、公路上停留、游玩、奔跑、嬉闹。

6、防火安全。不准玩火，不准私自上山带火，不接触易燃易
爆物品，不随便放烟花，爆竹。寄宿学生要有监护人，注意
做饭用火安全。

7、严防煤气中毒。住房内要注意通风，严禁晚上将煤炉放置
室内。

8、不随便接触电源和带电电器，不在雷雨时避于树下、电线
杆下或其它易发雷电的地方。

9、不准随便吃零食、野果，不吃过期和霉烂变质的食品，注
意饮食卫生，严防食物中毒。

10、不准进行不安全的戏闹，如抛石头、土粒、杂物，拿弹



弓、木棍、铁器、刀具等追逐戏打。

11、不准未告知家长私自外出。外宿和远游，防止被绑架、
拐骗或走失。

最后，希望同学信自觉遵守学校安全规定，每天高高兴兴上
学来，平平安安回家去。学习进步，健康成长。

小学开学安全教育第一课教案篇十四

1、了解校园安全隐患。

2、掌握安全知识，培养学生“珍爱生命，安全第一”的意识。

3、进行预防灾害，预防突发事情的教育。

教学重点：掌握安全知识，培养学生“珍爱生命，安全第
一”的意识。

同学们，生命就像早上盛开的花朵，就像香甜的蛋黄派，就
像水灵的.葡萄，它是美好而鲜嫩的。因为有生命，我们才能
享受生活的快乐，才能和父母幸福的生活在一起。生命安全
高于天，父母给你的生命只有一次，所以每个人都要珍惜生
命、注意安全。今天，就让我们大家一起，学习怎样保护这
珍贵的生命，注意生活中的安全。

1、上下楼梯、课间活动应当注意什么?学生讨论、交流后，
教师总结。

2、集体活动中要一切行动听指挥，遵守时间，遵守纪律，遵
守秩序，语言文明。

不吃过期、腐烂食品，有毒的药物(如杀虫剂、鼠药等)要放
在安全的地方。禁止购买用竹签串起的食物：油反复使用，



竹签容易伤人，食品卫生得不到保证，油炸食品有致癌物质。

行人、车辆靠右走，过马路要走斑马线，注意观察来往车辆，
红灯停，绿灯行，遵守交通规则。

学生讨论，溺水原因主要有以下几种：不会游泳;游泳时间过
长，疲劳过度;在水中突发病尤其是心脏病;盲目游入深水漩
涡。在游泳时要注意哪些问题?学生分组讨论教师小结：未经
家长、老师同意不去;没有会游泳的成年人陪同不去;深水的
地方不去;江溪池塘不去。未成年人发现有人溺水，不能冒然
下水营救，应立即大声呼救，要在急救的同时，要迅速打急
救电话，或拦车送医院。

临危逃生的基本原则：保持镇静，趋利避害;学会自救，保护
自己;想方设法，不断求救;记住电话，随时求救：“119”--
--火警“110”----报警“120”----急救“122”----交通事
故报警打电话时要说清地点、相关情况、显著特征。

1、热爱祖国，热爱人民，热爱中国共产党。

2、遵守法律法规，增强法律意识。遵守校规校纪，遵守社会
公德。

3、热爱科学，努力学习，勤思好问，乐于探究，积极参加社
会实践和有益的活动。

4、珍爱生命，注意安全，锻炼身体，讲究卫生。

5、自尊自爱，自信自强，生活习惯文明健康。

6、积极参加劳动，勤俭朴素，自己能做的事自己做。

7、孝敬父母，尊敬师长，礼貌待人。

8、热爱集体，团结同学，互相帮助，关心他人。



9、诚实守信，言行一致，知错就改，有责任心。

10、热爱大自然，爱护生活环境。

小学开学安全教育第一课教案篇十五

活动目标：围绕校园总体目标，全面推进素质教育。切实加
强本班德育工作，加强和改善未成年人思想道德建设。

活动过程：开始：

主持人a:爸爸是树

主持人b:妈妈是巢

主持人a、b:我是一只小小鸟

全体同学：树托着巢，巢搂着鸟，大风刮来，不动摇！

主持人a、b:二年级一班主题班会“在家做个好孩子〞此刻开
始

结束：主持人b:蓝蓝的天空上白云飘，

齐：我想飞上天把这洁白的云彩轻轻摘下，献给我的家，做
她的。围巾。

主持人a:高山顶上雪梅香，

齐：我不畏路险风萧萧，也要把雪梅摘下，献给我伟大的爸
爸、妈妈。

主持人a、b:二(1)班主题班会“在家做个好孩子〞到此结束。



主持人a:请班主任陈老师讲话。

(伴随儿歌《生日快乐》，班会结束。

学生认识态度：

一、认真听。

二、用心响应。

三、提出开展比赛活动。

效果：本班文娱活动开展起来了。


